

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»

**Пресса Германии и югославянская проблема в Австро-Венгрии накануне
Первой мировой войны.**

Капустина Александра Алексеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории стран Европы и Америки, Москва, Россия

E-mail: alex.alex.kap@gmail.com

Среди предпосылок Первой мировой войны большую роль сыграл так называемый югославянский вопрос. Обострение ситуации на Балканах, убийство австрийского эрцгерцога Франца Фердинанда революционером сербского происхождения Гаврилой Принципом стали началом полномасштабного международного конфликта. В то же время, накануне Первой мировой войны югославянская проблема была одной из наиболее серьезных национальных проблем Австро-Венгрии наряду с чешско-немецкой и венгерской. Обострение национальных конфликтов на рубеже XIX-XX века привело к тому, что государство Габсбургов оказалось, по распространенному тогда выражению, «под вопросом» [5, с. 1]. Важно отметить, что именно югославянская проблема сыграла большую роль как в обострении международной ситуации накануне войны, так и в последующих процессах дезинтеграции Австро-Венгрии. Многие исследователи склонны рассматривать югославянский вопрос как наиболее серьезную проблему в дуалистической монархии. Так, крупнейший специалист по истории Австро-Венгрии Р. Канн назвал ее смертоносной проблемой для империи [3, с. 245].

В конце XIX - начале XX века внутренняя ситуация в Австро-Венгрии была предметом пристального внимания ее основного внешнеполитического союзника - Германской империи. Несмотря на то, что в 1866 году в результате австро-прусской войны Австрия была исключена из объединительного процесса немецких земель, это не привело к ее изгнанию «из немецких голов и сердец» [Медяков, 2005, с. 455]. Кроме того, две державы были связаны союзническими отношениями с 1879 года и, как показывает исследование И. Пантенбург, в сложившихся международных условиях у Австро-Венгрии не было сопоставимой альтернативы союзу с Германской империей [6, с. 330]. Однако и Германия фактически могла опереться только на Габсбургскую монархию, что делало ее глубоко заинтересованной в целостности и жизнеспособности Австро-Венгрии. Таким образом, заслуживает внимания вопрос о том, как в Германской империи воспринимали наиболее серьезную по своим последствиям внутреннюю проблему союзной Австро-Венгрии - югославянскую.

Стоит отметить, что в многочисленной литературе, посвященной взаимоотношениям двух держав накануне Первой мировой войны, тема влияния югославянской проблемы на двусторонние отношения не поднималась. Так, анализируя роль внутривосточной ситуации в Австро-Венгрии в ее отношениях с Германской империей, И. Пантенбург рассматривает связи между имперскими и австрийскими немцами, но югославянский фактор оставляет за скобками. При этом уже в 30-е гг. XX века впервые было сказано о том, что эта проблема еще ждет своего исследователя [7]. Таким образом, настоящий доклад призван дополнить картину взаимоотношений двух держав-союзниц накануне Первой мировой войны с учетом роли югославянской проблемы.

Для выявления отношения к югославянскому вопросу в Германии был проанализирован ряд ведущих немецких газет основных политических направлений. Это либеральная «Кельнише Цайтунг» [4], консервативная «Фоссише Цайтунг» [9], католическая «Герма-

ния» [2] и социал-демократическая «Форвэртс» [8]. Информационным поводом послужили два резонансных политических процесса в Австро-Венгрии - Аграмский (1908-1909гг.) и Венский (1909г.). Оба процесса разворачивались вокруг документов, свидетельствовавших о подготовке государственной измены в среде югославянского населения Австро-Венгрии в период Боснийского кризиса 1908 года. По тому, какое внимание немецкая пресса уделяла этим процессам, в каком контексте она подавала информацию о них, как характеризовала стороны конфликта и о чем умалчивала, можно судить о степени понимания обществом Германской империи внутривосточных процессов в союзной Габсбургской монархии.

Анализ реакции немецкой прессы на Аграмский и Венский политические процессы выявил, что в Германии прошли незамеченными существенные изменения во внутривосточных раскладах Австро-Венгрии в начале XX века. Например, газеты ничего не писали о том, что фактически произошло смещение политической инициативы от хорватов, лояльных империи, к более радикальным сербам. В соответствии с этим проблемы с сербохорватским населением империи рассматривались как региональные и не несущие угрозы государству. На рубеже XIX-XX веков немецкая пресса по-прежнему уделяла гораздо больше внимания традиционным конфликтам Габсбургской монархии. Это было связано как с большим интересом немецкой общественности к чешско-немецкой и венгерской проблематике, так и с большей осведомленностью в этих вопросах. В восприятии немцев Германии югославянский вопрос не был самостоятельной проблемой в структуре национальных конфликтов Австро-Венгрии. По мнению немецкой общественности, он представлял собой проблему прежде всего из-за его связи со славянской проблемой вообще и распространением панславистских идей, в частности. Учитывая роль южных славян в обострении ситуации на Балканах и распаде Австро-Венгрии, можно сделать вывод о том, что немецкая общественность недооценивала значение югославянского вопроса. Таким образом, отсутствие системных представлений о внутреннем развитии дуалистической монархии не позволило Германии адекватно оценивать роль югославянской проблемы в Австро-Венгрии, а вместе с тем и надежность своего стратегического союзника накануне Первой мировой войны.

Источники и литература

- 1) Медяков А.С. Национальное сознание и национальная идея немцев (конец XVIII в. – 1871 г.) // Национальная идея в Западной Европе в новое время: очерки истории/Д. Бовыкин, В. Бондарчук, Н. Кирсанова и др. М, 2005.
- 2) Germania 1908-1909.
- 3) Kann R. Das Nationalitätenproblem des Habsburgerreiches. Graz u.a., 1964. Bd. 1. Das Reich und die Völker. 472S.
- 4) Kölnische Zeitung 1908-1909.
- 5) Kreuzzeitung 12.01.1910.
- 6) Pantenburg I. Im Schatten des Zweibundes: Probleme österreichisch-ungarischer Bündnisspolitik 1897-1908. Wien u.a., 1996. 513S.
- 7) Rudert W. Die Stellung des Deutschen Reiches zu innerösterreichischer Lage. Leipzig, 1931. 37S.
- 8) Vorwärts 1908-1909.
- 9) Vossische Zeitung 1908-1909

Слова благодарности

Хотелось бы поблагодарить моего научного руководителя Медякова Александра Сергеевича за помощь в проведении исследования.